

# 一、花果山稱王

張曼娟

所有的眼光都射向了我。

氣氛忽然拉高，緊繃到了極點。

我感覺到自己像是萬箭穿心般，被這些銳利的眼神給牢牢釘死，動彈不得。

在我面前的猴兒們，無論是大的或是小的，年輕的或是年邁的，活蹦亂跳的或是沉著穩重的，這一刻，他們的臉全都像是從同一個模子裡打造出來似的，有著一模一樣的表情——是的，他們全都在看我。

二、三十隻猴兒浩浩蕩蕩地站成一排，像是參加什麼告別式之類的，臉上寫滿了哀戚。他們怕我真的這麼做的話，很可能再也見不到我了。當然，我承認，以我這麼懂得察言觀色的性格來說，很快就能辨識出原來哪些猴子是真心希望我成功的，而又有哪些雖然在表面上裝出一副「你可要小心哪！」的關愛表情，但心底根本就等著看我的好戲。我敢打賭，要是我真的無法從瀑布裡順利回來，他們肯定會樂不可支，笑到在地上來回打滾。

「真的有點危險呢！」一隻猴子故作溫柔的說。他不知道，他就是第一個被我看出一臉虛偽的猴。

「我看算了吧！生命是寶貴的。」站在最旁邊的，那一隻和藹可親的老猴子，十分擔心的勸戒我。

隨著我佇立的時間愈久，耳邊聽到的話就愈難聽。

「我看他是不行啦。」

「站在瀑布前說大話，果真是人類說的什麼？我忽然忘了。」

「口若懸河！」

「對對對！沒錯，他只是愛作秀而已。要我們別吵，自命清高，還以為他比我們勇敢多少呢，現在還不是站成一尊石像似的？」

「您這麼說就有失公允了。」

「什麼？這會兒您到想替他說話啦？」

「不不不，您說他膽怯得像一尊石像，我是要提醒您，他啊，本來就是石猴嘛！從石頭裡蹦出來的啊！」

「對！我看腦子八成是石頭做的吧，傻愣愣的，有勇無謀。」  
一陣哄堂大笑，忽地四散開來。

他們的聲音很快就被嘩啦啦的水聲給吸收了。而巨大瀑布的水聲，旋即又被我撲通撲通的心跳聲給掩蓋過去，銷聲匿跡。

## 二、天庭的祕密

張曼娟

說真的，我還挺懷疑為什麼我會是隻猴子，而不是人，或者神。

我常常看著洞裡那群天真無知，每天只求溫飽的猴兒，心裡想著，不是我太驕傲，而是和大家比起來，我的膽量、思慮和情感的確都遠遠超過他們。他們可以這樣日復一日的的生活，但懂得思考的我卻沒有辦法。

因為心思比他們都敏感，有一陣子我常常鬱鬱寡歡。一隻最得我心的小公猴，竟看穿我的心事。有一天，他對我說：「大王，我曾經說過有位菩提祖師，似乎是個很厲害的人物唷！如果大王找到他，應該可以過著很豐富的生活，學到很多法術吧。以您的才能，永遠待在這個小山洞裡，太可惜了。」

他的這段話給了我很大的啟發。我想，是該離開水簾洞的時候了。離開水簾洞以後，探訪先人的過程，卻不順遂。我尋尋覓覓，流浪了八九年，才終於找到了我要尋找的菩提祖師。一見到菩提祖師，我立刻下跪參拜，把老祖師給嚇了一大跳。

「小的百年前從花果山石頭裡蹦出來，無父無母也無名。在花果山裡稱王數年，眾猴稱我『美猴王』。懇請老師父收我為徒！」我說。

「猴子想當我的徒弟？哈哈！好一隻從石頭裡蹦出來的猢猻！」菩提祖師笑著說說：「好吧，那麼就把猴猻的猻字旁給去掉，讓你姓孫，名悟空吧！」從此，我有了真正的姓名，那就是孫悟空。

我老孫成了菩提祖師的徒弟以後，放下了過去在水簾洞裡總是要別人來服侍我的身段，每天只學著灑掃應對、進退周旋的禮節，替大家砍柴挑水，沒想到就這麼過了好幾年。幾年下來，說實在的，我根本沒學到什麼真正的法術。

終於有一天，我實在按耐不住，在祖師向眾弟子講道時發難，要求祖師教我們一些真正的法寶，而不是管家的功夫。

「好吧，那就教你術字門。」祖師說。

「那是啥？可以長生不老嗎？」我好奇。

「不行。只能趨吉避凶」

「那我不學。一點意思都沒有！」

沒想到平常脾氣很好的祖師搖搖頭，忽然站起來，跳下講壇，手持戒尺在我的頭上狠狠敲了三下便拂袖而去。眾人一片驚呼，說我把祖師惹惱了，又說我不學就算了，還敢頂嘴，都是我害的。

雖然大家都怪我，但我一點也不以為意，因為我已經猜到了祖師爺給我的密語。

### 三、煙婆婆的收藏

祖聰聰

土土住在中山路的一棟老式建築裡。這棟樓分為高低不一的四層，土土一家三口擠在一間不足三十坪的西北角的房子裡。頂樓是一處露天樓臺，夏天，樓下那棵百年梧桐樹張開碧綠繁茂的大傘，能將大半個露臺籠在一片綠蔭蔭的清涼裡。土土最喜歡躺在頂樓的藤椅上，透過梧桐樹的縫隙看藍天。臨街有戶人家養了一窩鴿子，每到下午三四點就會刷刷齊飛向天空，這時，藍色的天空便會掠過一團白色面紗。

昨天下午，意外的事情發生了。在一片白色的掠影中，一團白色逕直朝土土藤椅的方向飛來。

「啊，鴿子——」土土以為是一隻受了傷的鴿子，急忙伸手去接。可是那隻白鴿卻撲著翅膀，穩穩的落在土土腳下，小腦袋一晃一晃。呵，一隻與眾不同的鴿子：大鼻子占去了半個喙，頸上繫者一圈銀色的絲線，線上還掛著十幾個叮叮噹噹的玻璃瓶。

「請問你是中山路螞蟻棟四樓的土土先生嗎？」鴿子像郵差那樣確認起門牌號碼。

「我是土土。請問您有什麼事嗎，鴿子先生？」土土也在鴿子後邊加了「先生」二字，是第一次被稱為「土土先生」的回禮。

鴿子先生解開那根銀絲線，嘴裡數著一二三，足足數了五遍，才將第七個玻璃瓶遞給土土。顯然，這是一隻算術不怎麼好的鴿子。

土土接過玻璃瓶，拔出軟木塞，裡面捲著一張楓葉信：

土土先生：

你的爸爸今晚將會變成一縷煙。如果他不想被風吹散，請立刻鑽進這個玻璃瓶裡。我的鴿子會在原地等你。

最後，懷疑我的話是沒有好處的。

最聰明、最富有、最美麗的過去山煙婆婆留

變成一縷煙？為什麼不變成老虎、獅子或大象，那樣多威武！稱呼自己是「最聰明、最富有、最美麗的煙婆婆」，可真不謙虛呀！

土土滿肚子疑惑，正想問個明白，鴿子先生又說：「您的信件已送達，請在我身上蓋一個手印。」鴿子先生遞過來一個像印泥的東西，「這是鳳仙花的花粉。」土土覺得很好玩，便伸出大拇指蘸了一下，在鴿子先生身上蓋了一個指印。